

## 2021 年憲法發展回顧\*

張文貞\*\*

<摘要>

本文從憲法解釋、重要立法及重要事件等 3 個面向出發，回顧 2021 年主要的憲政發展。在憲法解釋的面向上，司法院大法官在 2021 年作成 14 號解釋，其中指標性的議題，包括原住民狩獵文化權、街頭藝人表演自由、女性勞工夜間工作、以及強制工作等。在重要立法的面向上，則有因應疫情的《傳染病流行疫情嚴重期間司法程序特別條例》，以及數位轉型需求的《國家重點領域產學合作及人才培育創新條例》及《數位發展部組織法》。至於重大的憲政事件，則包括年輕族群改名「鯨魚」的風潮開始，防疫提升至三級警戒，以及包括公投及罷免等直接民主的實踐。總結而言，臺灣在嚴峻疫情挑戰下，仍能強化憲政韌性，在民主、法治及人權等各個面向上，持續進展。

關鍵詞：大法官解釋、原住民狩獵文化權、性別平等、數位發展部、產業創新條例、公民投票

---

\* 本文寫作，特別要感謝臺大法研所公法組李依庭、蔡涵茵及林筠喬等三位同學，在資料蒐集與分析上的協助。當然，所有文責，由作者自負。

\*\* 國立臺灣大學法律學院特聘教授，國立陽明交通大學科技法律學院合聘教授。

E-mail: wenchenchang@ntu.edu.tw

• 責任校對：林筠喬、陳姿妤、李樂怡。

• DOI:10.6199/NTULJ.202211/SP\_51.0005